

УДК 334.021

*О.А. Балабейкина, А.А. Янковская, К.С. Гаврилова***УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА: РОЛЬ РЕЛИГИОЗНОГО ИНСТИТУТА**

Цель статьи – выявление специфики и значения религиозных институтов в достижении целей устойчивого развития (ЦУР) регионов на примере Государственной Христианской Церкви Англии (ГХЦА). Основное содержание работы базируется на анализе данных ежегодных финансовых отчетов, отражающих самые разнообразные аспекты деятельности 41 епархии ГХЦА и результатах интервьюирования представителей руководства отдельных ее диоцезов.

По итогам исследования сделан вывод об активном и разнообразном участии ГХЦА и ее региональных подразделений в реализации ЦУР, среди которых приоритетными являются социальная деятельность и разделяемая всеми адептами и церковными учреждениями экологическая ответственность, отвечающая запросам современного общества. Раскрыты общие объемы доходов и расходов религиозной организации с укрупненной детализацией для двух отдельно рассмотренных в статье епархий – Линкольн и Ковентри, поскольку представленные ими отчетные данные отличаются высокой степенью подробности.

Пример ГХЦА в эффективной реализации ЦУР может быть полезен отечественным и зарубежным религиозным организациям, а также органам управления и власти на национальном и региональном уровнях при разработке стратегии эффективного сотрудничества государства и религиозных институтов.

Ключевые слова: устойчивое развитие, социальная ответственность, экологическая ответственность, бюджет религиозной организации, экономика религиозной организации.

DOI: 10.35634/2412-9593-2021-31-2-176-185

Религии в современном обществе, несмотря на явно обозначенные секулярные ментальные и поведенческие установки, по-прежнему играют в нем важную роль, оказывая существенное влияние на общественные, политические, экономические процессы как через вероучительную доктрину, так и посредством социальной деятельности религиозных институтов и организаций. Распространенность данного процесса на национальном и международном уровнях придает особую актуальность исследованиям, в которых объектом выступают структурные элементы конфессионального пространства европейских стран, где для большей части населения традиционная христианская деноминация выступает одной из консолидирующих доминант, во многом определяющих самые разнообразные поведенческие установки [1; 2; 7].

Пристальное внимание ученых на протяжении длительного времени привлекают вопросы, связанные с изучением экономической и социальной роли религий и образуемых ими организаций в контексте моделей государственно-религиозных отношений. Классической в рамках данного направления по праву считается работа М. Вебера [4], идеи которого на протяжении длительного времени анализировались и осмысливались отечественными и зарубежными специалистами. В последние годы также было опубликовано немало научных работ, отражающих те или иные аспекты влияния религиозных институтов на экономическую [9] и социальную жизнь стран [12] и регионов [3; 13]. В трудах ученых нередко отмечается, что значение религиозного фактора в экономических и общественных процессах, происходящих в современной зарубежной Европе, по-прежнему высоко и останется таковым в перспективе ближайших десятилетий [2; 5]. Интегрированность религиозных институтов и организаций в социальные преобразования предопределяет и активное их участие в реализации ключевой для современного общества концепции устойчивого развития.

Впервые роль религий в этом процессе была обозначена на официальном уровне представителями ООН в 2008 г., когда сама эта идея была высказана в обращении-докладе генерального секретаря организации П.Г. Муна. Чуть позже она получила практическое отражение в работе 70-й Генеральной Ассамблеи ООН в рамках более чем двух десятков мероприятий, так или иначе связанных с религией [11]. Кроме того, были основаны специальные подразделения с Межведомственной целевой группой ООН по религии и развитию в качестве одной из ведущих (United Nations Interagency Task Force on Religion and Development). В странах Европы в последние несколько лет на основе институционального взаимодействия было проведено немало разнообразных мероприятий, направленных на оптимизацию участия религиозных организаций в реализации ЦУР. Научных работ, в которых эти процессы нашли

бы пристальное отражение в региональном или национальном разрезе, на данный момент почти не представлено. Между тем зарубежный опыт в этом плане актуален и для России, где в последние десятилетия социальное служение религиозных организаций также стало обозначаться как фактор устойчивого развития страны и ее отдельных регионов [6].

Цель данного исследования – выявить роль религиозных институтов зарубежной Европы в реализации ЦУР на региональном уровне (кейс – епархии (диоцезы) Линкольн и Ковентри Государственной Христианской Церкви Англии – ГХЦА).

Результаты исследования. Значение религиозных институтов в достижении целей устойчивого развития на современном этапе

Рост благосостояния и уровня жизни населения мира, его отдельных стран и регионов, а также развитие социальной сферы – приоритетные задачи, которые стоят перед современным обществом. Продолжая работу, начатую в конце XX в., по достижению целевых показателей в рамках концепции устойчивого развития, в 2015 г. главы государств и правительств 193 стран-членов Генеральной Ассамблеи ООН приняли новый глобальный план развития под названием «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года», который вступил в силу 1 января 2016 г. В нем в качестве приоритетных декларируется 17 ЦУР [8], среди которых значатся: преодоление нищеты и голода на планете, улучшение качества здравоохранения, повышение уровня образования, достижение гендерного равенства, сохранение и улучшение качества пресной питьевой воды, решение проблемы с источниками энергии, безработицей, экономическое развитие, сохранность экосистем и т. д.

Считается, что деятельность религиозных организаций, с учетом специфики последних, в первую очередь может быть направлена на достижение оптимизации управления и демократизации в обществе, становление гендерного равенства, а также служить мирному и безопасному разрешению конфликтов разного уровня и генеза [11]. Иными словами, если следовать условному подразделению ЦУР на три группы – экономические, экологические и социальные, то религиозным институтам отводится приоритетное участие в достижении последних. Между тем результаты анализа ежегодных отчетов, отражающих в широком понимании финансовую и социальную деятельность отдельных диоцезов, составляющих ГХЦА, представленные ниже, позволяют говорить о том, что церковные институты активно участвуют в реализации практически всех ЦУР, разрушая стереотип об их довольно однобоком и незначительном участии в социально-экономическом развитии региона.

Выступая в качестве религиозных организаций регионального уровня, епархии ГХЦА способствуют проведению в жизнь ЦУР, относящихся к каждой из условно выделенных групп – экономических, социальных, экологических. Причем делают они это как за счет выделения средств из епархиальных бюджетов на организацию и проведение различных мероприятий, так и в рамках участия в различных национальных и международных проектах. При этом в официально представленной отчетной документации диоцезов отсутствуют сведения, отражающие объемы выделенных целевых бюджетных средств, поэтому судить о них не представляется возможным, зато содержится неоднократное упоминание о том, что некоторые суммы из доходов потребуется направить на социально значимые проекты. Кроме того, благодаря распространению практики христиански детерминированного волонтерства, религиозные организации активно участвуют в достижении ЦУР за счет человеческого и социального капитала.

Представляется целесообразным рассмотреть конкретные виды деятельности епархий ГХЦА, ориентированные на достижение определенных групп ЦУР. Экономическими ЦУР декларируются стремление к ликвидации нищеты, голода, нарушений в области охраны трудовых прав при обеспечении дешевыми источниками энергии, социальной инфраструктурой, сокращения социально-экономического неравенства. Степень участия епархий ГХЦА в достижении этих целей очень высока в регионе. Она проявляется деятельным участием в национальных проектах, направленных на предоставление ночлега бездомным («Кров для беженца»), а также в аналогичных целевых региональных программах, как, например, «Кров над Лестером» в одноименной епархии. Есть примеры (епархия Дарем), когда часть епархиальных средств вкладывается в жилищное строительство, а также в ремонт и техническое обслуживание жилых домов духовенства (оно обеспечивается жильем). Епархии ГХЦА участвуют и в более масштабных региональных проектах, направленных на обеспе-

чение жилищной и иной инфраструктурой. Пример – реализация программ по благоустройству приходских территорий и зданий, а также городов – епархиальных центров (епархия Линкольн).

На практике за счет деятельности волонтеров на приходах оказывается консультативная и информационная поддержка бездомных, организуется работа пунктов выдачи горячего питания для нуждающихся; оказывается единовременная и регулярная денежная материальная помощь нуждающимся многодетным семьям, помощь в трудоустройстве. Силами приходов организуются регулярные благотворительные распродажи одежды и предметов быта, а в некоторых епархиях работают сетевые магазины для малоимущих. Например, в диоцезе Карлайл такая сеть носит название «OpShops». Некоторые отдельные епархии ГХЦА сотрудничают и с благотворительными организациями («Справедливое Распределение» («Fair Share»)), распределяющими продукты питания, стремясь обеспечить ими нуждающихся в этом членов приходов.

Проблему голода невозможно решить разовым или регулярным снабжением продуктами питания малоимущих. Поскольку для ее кардинального решения необходимо интенсивно развивать сельское хозяйство, епархии ГХЦА организуют мероприятия, направленные на его поддержку. К таковым относятся тематические лекции профильных специалистов, организуемые на приходах, которые посвящены оптимальной организации собственного сада и приусадебного хозяйства для получения максимальных объемов урожая, рекомендациям по предотвращению наводнений и минимизации их последствий в сельской местности и т. д.

Если обращаться к участию религиозной организации в решении проблем безработицы, то следует заметить, что ГХЦА сама является крупным работодателем (около 30 тысяч рукоположенных священнослужителей и лицензированных миссионеров, не имеющих священного сана), предоставляя рабочие места на церковных приходах и иных структурных подразделениях ГХЦА, причем не только для духовенства, и обеспечивая конкурентоспособную заработную плату. В целом на выплату заработной платы в ГХЦА направляется 15 % расходов организации (данные 2019 г.), что составляет 161 млн фунтов стерлингов (153,5 млн фунтов в 2018 г.)¹.

Экологический след от непосредственной деятельности религиозных организаций носит минимальный характер, поэтому они в наименьшей степени ассоциируются с участием в достижении соответствующих ЦУР. Практика показывает, что в отношении епархий ГХЦА это ложный стереотип. Во-первых, они осуществляют конкретные действия, связанные с внедрением в использование дешевых источников энергии. К таковым можно отнести распространенное использование солнечных батарей на культовых и иных зданиях, принадлежащих ГХЦА, а также создание современной рекреационной инфраструктуры с минимальным экологическим следом (предоставление гостиничных мест размещения в эко-капсулах отеля, принадлежащего епархии Карлайл). Еще одним частным примером участия диоцезов ГХЦА в решении экологических проблем является отказ от одноразового использования изделий из пластика и установка на территориях приходов «Refill stations» – бесплатных пунктов пополнения пластиковых бутылок водой.

Опосредованно достижению экологических ЦУР способствует формирование природосообразной модели поведения у населения, а значит, формированию качественных характеристик человеческого капитала. Для этого епархиальные органы направляют усилия для создания и размещения на официальных сайтах диоцезов электронных ссылок на разнообразные рекомендательные материалы (научные статьи, видеоролики), посвященные вопросам сохранения качества окружающей природной среды. Во-общем экологическая ответственность постулируется как один из императивов поведения прихожан.

И если обозначенные выше действия религиозных организаций, направленные на достижение экологических ЦУР, довольно традиционно вписываются в христианскую вероучительную доктрину, то активное их участие в реализации цели, которая сформулирована как «Принятие срочных мер по борьбе с изменением климата и его последствиями», выглядит неожиданно. Между тем епархии ГХЦА внедряют в практику следующие обусловленные ею мероприятия:

- оказание социальной и материальной помощи населению стран, пострадавших от бедствий, связанных с изменениями климата;
- разработка стратегии участия ГХЦА в решении широкого круга проблем, связанных с изменениями климата;

¹ Parish Finance Statistics 2019. URL: https://www.churchofengland.org/sites/default/files/2021-01/Parish%20Finance%20Statistics%202019_0.pdf. P. 15.

- участие представителей епархиальных руководящих органов в научных конференциях, посвященных вопросам борьбы с изменением климата и его последствиями;
- организация выступлений специалистов – климатологов на приходах с лекциями и сообщениями.

Еще более системным и организованным представляется участие епархий ГХЦА в восстановлении экосистем и распространении рационального природопользования. В первую очередь речь идет об активном сотрудничестве с сообществами по защите окружающей среды и участии в их программах («A Rocha», «Green Christian Link», «Eco Church»); истреблении инвазивных видов растений на территориях, находящихся в ведении ГХЦ и различных целевых мероприятиях, направленных на увеличение биоразнообразия.

Социальная ответственность традиционно воспринимается как неотъемлемая часть деятельности религиозных организаций. Но применительно к ГХЦА можно выделить те организуемые в рамках нее мероприятия, которые непосредственно связаны с социальными ЦУР. Если довольно традиционной для религиозных организаций представляется активно проводимая в ГХЦА волонтерская приходская работа с лицами преклонного возраста, в том числе в виде проведения занятий с ними, направленных на профилактику деменции, то в обеспечении гендерного равенства участвуют далеко не все из них. Что касается епархий ГХЦА, то в них в этом плане принята допустимость женских священнических ординаций и даже женского епископата и характерно гендерное равенство в структуре управляющих приходских и епархиальных органов. Данные официальной отчетности ГХЦА за 2018 г. показывают снижение медианного разрыва в оплате труда мужчин и женщин от 4 % до 24 % по сравнению с пересчитанным показателем 2017 г., в то время как средний разрыв в оплате труда остался прежним – на 21 % ниже у женщин. Отмечается, что ГХЦА стремится к дальнейшему сокращению разницы в оплате между мужчинами и женщинами на более высокооплачиваемых должностях и улучшении соотношения мужчин и женщин на самых высоких и младших должностях².

Наибольшим разнообразием отличается перечень епархиальных мероприятий, организуемых в рамках ЦУР «Обеспечение всеохватного и справедливого качественного образования и поощрение возможности доступного непрерывного обучения»:

- разветвленная система среднего и высшего образования ГХЦА;
- непрерывное образование духовенства и сотрудников ГХЦА;
- система церковно-приходских школ для различных возрастных групп;
- организация курсов английского языка для мигрантов на приходах;
- оказание помощи в приготовлении домашних заданий для детей мигрантов;
- тематические общеобразовательные лекции, семинары, круглые столы;
- обучение различным видам рукоделия и ремесла на приходах.

Аналитический обзор содержания отчетной документации епархий ГХЦА позволяет утверждать, что их деятельность направлена на реализацию всех официально задекларированных ЦУР. Более подробно она будет рассмотрена на примере двух диоцезов – Линкольн и Ковентри, которые предоставляют в открытом доступе максимально детализированную информацию по сравнению с другими.

Роль религиозных организаций в устойчивом развитии отдельных регионов. Англия выступает примером европейского региона, где разнообразная деятельность религиозных организаций, способствующая реализации ЦУР, проводится очень активно и проявляется разнообразно. Особенно это касается ГХЦА. На региональном уровне рассмотреть подробно ее результаты лучше всего позволяют примеры отдельных диоцезов – Линкольн и Ковентри, выбранных в качестве полигона представленного исследования по причине самой высокой степени подробности задокументированных исходных данных. Основным источником фактической и статистической информации послужили ежегодные епархиальные отчеты, представленные на официальных сайтах региональных структур ГХЦА (последние доступные широкому кругу пользователей документы приходятся на отчетный период за 2018 г.). Кроме того, эмпирические данные были получены в результате индивидуальных экспертных интервью представителей руководства епархий Линкольн и Ковентри.

Обращаясь к вопросу о выявлении значения деятельности епархии Линкольн в целях достижения целей устойчивого развития, стоит упомянуть, что территориально она совпадает с одноименным

² The Church Commissioners Annual Report 2018. URL: <https://www.churchofengland.org/sites/default/files/2019-05/Church%20Commissioners%20Annual%20Report%202018.pdf>.

церемониальным графством Англии – Линкольнширом, что позволяет говорить о влиянии данной религиозной организации на развитие конкретного региона. Так, обозначенный диоцез ГХЦА принимает активное участие в реализации программы по благоустройству города-центра. Для этой цели епархии Линкольна в 2018 г. экспертной комиссией фонда стратегического развития Церкви Англии (SDF) была одобрена заявка на пятилетний грант, объем финансирования которого составил 2,67 млн фунтов английских стерлингов.

Кроме того, намечена перспектива инвестирования за счет средств, выделяемых обозначенным фондом, приходских объединений других городских и сельских поселений епархии, духовенство которых призывается к активной социальной и миссионерской деятельности. Этот вид деятельности коррелирует с такими ЦУР, как развитие социальной инфраструктуры в рамках индустриализации, устойчивое развитие городов и иных населенных пунктов (ЦУР 9, 11).

Если рассматривать конкретные мероприятия, направленные на достижение этих целей, то в первую очередь заслуживает упоминания специальная конференция, состоявшаяся в апреле 2018 г. в Гроссетесте, в рамках которой оценивались проекты благоустройства объектов культовой и социальной инфраструктуры, находящейся в ведении приходов, в разных населенных пунктах епархии и перспективы выделения финансирования для этой цели.

Ассоциация церковных архитекторов и геодезистов (EASA) в том же году провела свою ежегодную летнюю школу в Линкольншире, по итогам которой были определены и одобрены наиболее эффективные проекты в реализации стратегий благоустройства приходских территорий и зданий. В ходе совместной работы налажены конструктивные партнерские отношения с представителями Совета по церковным зданиям и Университетом Линкольна, а также определено новое направление сотрудничества с Фондом национальных церквей. Осуществлялась совместная деятельность и с благотворительной организацией «Marshall Charity», выделившей 87500 фунтов английских стерлингов на церковные проекты в епархии Линкольна.

До недавнего времени деятельность религиозных организаций в наименьшей степени ассоциировалась с такой ЦУР, как борьба с глобальными климатическими изменениями. Данный стереотип был разрушен в 2018 г. правящим епископом Линкольна, посетившим Полинезию с социально-миссионерскими целями и побывавшим в разных регионах страны, пострадавших от бедствий, обусловленных климатическими трансформациями. Результаты поездки послужили импульсом к разработке перспективных планов, связанных с возможной степенью и формами участия епархии в данном направлении на уровне национальных и международных проектов. Большое внимание уделяется и экологическому просвещению в рамках текущей деятельности приходов епархии.

Также на базе епархии Линкольна создана партнерская группа, действия которой направлены на мероприятия по ликвидации экологического кризиса. Епархия Линкольна является активным членом сообществ по защите окружающей среды («A Rocha», «Green Christian Link», «Eco Church» и др.), что способствует достижению ЦУР № 15 – содействия рациональному использованию природных ресурсов и прекращению процесса утраты биоразнообразия.

Об участии рассматриваемого структурного подразделения Церкви Англии в реализации такой ЦУР, как борьба с нищетой, свидетельствует тот факт, что епархия Линкольна состоит в ряде сообществ, осуществляющих помощь малоимущим: «Christian Aid», «Teargund», «World Vision», активно сотрудничая с ними.

Большое значение епархиальными органами уделяется и качеству образования. Епархиальный совет по вопросам образования Линкольна позиционирует среди целей обучения в школах и высших учебных заведениях, принадлежащих Церкви Англии, распространение общекультурной и религиозной грамотности, овладение которой должно быть направлено на снижение напряженности при коммуникациях из-за межрелигиозных различий. Если образование в школах и вузах ГХЦА осуществляется на коммерческой основе, то в церковно-приходских воскресных школах епархии Линкольна дети, независимо от вероисповедания, расы и пола, могут бесплатно получить знания по истории и культуре христианства, приобрести навыки в различных видах рукоделия. В целом в рамках приходов Линкольна осуществляется значительное количество образовательных мероприятий для разных возрастных групп – лектории, тематические семинары, курсы иностранных языков и т.д. Соответственно, епархия активно содействует реализации ЦУР 4 – обеспечению всеобщего права на получение качественного образования и поощрения возможности непрерывного обучения для всех желающих.

Следует отметить, что социально-экономическое значение религиозных институтов зарубежной Европы нашло отражение и подтверждение в деятельном реагировании многих из них на сложную эпидемиологическую ситуацию, связанную с последствиями распространения коронавирусной инфекции [7]. Епархия Линкольн ГХЦА – один из ярких примеров активного вовлечения религиозной организации регионального уровня в реализацию программы духовной, материальной, психологической помощи пострадавшим от этого бедствия священнослужителям, прихожанам и другим категориям нуждающихся. Духовная и психологическая поддержка осуществляется посредством онлайн-встреч с духовенством и трансляции богослужений через официальный сайт епархии, который ежедневно обновляется и предоставляет актуальную информацию об онлайн-мероприятиях, проводимых совместно с руководителями и служителями церкви. Кроме того, стоит отметить, что на сайте епархии Линкольна открыта прямая переадресация на благотворительный фонд помощи пострадавшим Линкольншира. Все поступившие средства, согласно положениям, регламентирующим работу фонда, направляются на закупку и доставку продуктовых наборов и медикаментов, предметов первой необходимости, распределяющихся среди малообеспеченных семей, пожилых людей, инвалидов и бездомных. Таким образом, епархия Линкольна осуществляет разнообразную помощь уязвимым группам населения и организациям в условиях нестабильной экономической ситуации, обусловленной распространением пандемии коронавируса, и всеми доступными способами старается предпринять ряд тактических мер по смягчению последствий для всех нуждающихся.

Обращает на себя внимание тот факт, что, участвуя в реализации основных ЦУР, епархия Линкольна вступает в конфликт с некоторыми из них, в частности, с достижением гендерного равенства. На данный момент это единственный диоцез ГХЦА, который поддерживает политику исключительно мужской ординации³ при том, что богословские дискуссии [10] вокруг рассматриваемого вопроса ведутся давно⁴. Открыто и активно выступает против женского священства только епархия Линкольна.

Другая рассматриваемая подробно в исследовании епархия ГХЦА – Ковентри – также является примером религиозной организации, принимающей активное участие в достижении целей устойчивого развития. Особенно это касается деятельности в области реализации экологической ответственности и оказания социальной помощи населению. Так, для первого направления еще в ноябре 2009 г. была выработана подробная стратегия, положения которой закреплены в документе «Экологическая политика епархии Ковентри» (Diocese of Coventry Environment Policy)⁵ и реализуются до настоящего времени. Предписанные меры по достижению ЦУР ориентированы на минимизацию воздействия на окружающую среду на территории епархии Ковентри и участие в решении проблемы изменения климата. Помимо общих для всех епархий ГХЦА мероприятий (лекции, кинолектории и т.д.), в Ковентри реализуются следующие собственные и национальные проекты:

– «The Centenary Tree Project» («Дерево в честь столетия») – инициатива в рамках 100-летия образования епархии летом 2018 г., целью которой стала высадка памятных деревьев на каждом церковном дворе и на территории Церковных Школ Англии (Church of England School)⁶;

– «Churchyard Butterfly Monitoring» («Наблюдение за насекомыми церковного двора») – во многих городских районах именно церковный двор является единственной зеленой зоной, а в сельской местности он часто оказывается единственной открытой площадкой, которая не затронута внесением химических удобрений. Участие в данном проекте призывает церкви акцентировать значи-

³ Brian Williams. Why Aren't Other Dioceses Looking to Lincoln? 2016. URL: <https://onepeterfive.com/arent-dioceses-looking-lincoln/>.

⁴ Mothers' Union warns against a 'weakening resolve' in fight for women's empowerment. URL: <https://www.anglicannews.org/news/2017/04/mothers-union-warns-against-a-weakening-resolve-in-fight-for-womens-empowerment.aspx>, The Bishop of Gloucester raises issue of gender equality at House of Lords. URL: <https://www.anglicannews.org/news/2017/03/the-bishop-of-gloucester-raises-issue-of-gender-equality-at-house-of-lords.aspx>, Women Bishops speak out on gender justice URL: <https://www.anglicannews.org/news/2017/05/women-bishops-speak-out-on-gender-justice.aspx>.

⁵ Diocese of Coventry. Environmental Policy. URL: http://www.dioceseofcoventry.org/images/document_library/UDR01804.pdf

⁶ Diocese of Coventry. Centenary Tree Project. URL: http://www.dioceseofcoventry.org/DEG/Centenary_Tree_Project

⁷ Diocese of Coventry. Churchyard Management. URL: http://www.dioceseofcoventry.org/?page_ref=1497&page_locn=209.

мость естественных уголков природы путем организации на церковных дворах так называемого «Butterfly Garden»⁸ с конкретными указаниями по его обустройству;

– «Caring for God's Acre» («Забота о кладбище»)⁹ – национальный проект, целью которого является поддержание в естественном состоянии экосистем на территориях церковных кладбищ;

– «Operation Noah» («Операция Ной»)¹⁰ – проект, призывающий церковные приходы к активному использованию альтернативных видов топлива и к отказу от использования не возобновляемых источников энергии и др.

К участию в реализации экологически направленных ЦУР можно отнести и ряд конкретных мер, предпринимаемых на приходах диоцеза Ковентри:

– установка в храмах и церковных домах регулирующей системы отопления и зонирования;

– внедрение схем совместного использования автомобилей/транспорта;

– замена системы отопления, при использовании ее более 15 лет и т.д.

Обилие и разнообразие различных проектов и мероприятий, направленных на улучшение экологической ситуации и сохранение природных ресурсов, позволяет говорить о том, что приходы епархии Ковентри активно участвуют в реализации соответствующих ЦУР.

Не менее значимой является и социальная деятельность епархии, что иллюстрируют следующие проекты епархии Ковентри:

– «Fresh Start» («Новый старт»)¹¹ – проект, ориентированный на интеграцию и социальную адаптацию беженцев и мигрантов путем организации для них различных мероприятий (командные спортивные игры, кружок хорового пения, курсы английского языка) на приходах;

– «The Good Neighbours Project» («Доброе соседство»)¹² – целевой проект для материальной поддержки и обеспечения коммуникативной среды для одиноких пожилых людей и инвалидов. В рамках него проводятся индивидуальные и групповые занятия, оказывается помощь с покупкой лекарственных средств и продуктов питания;

– «The Family Link Worker» («Укрепление семейных уз»)¹³ – проект, подразумевающий инициативную поддержку семей на приходах и в школах ГХЦА. К конкретным действиям можно отнести организованное на приходах обучение по организации здорового питания детей разных возрастных групп, семейное консультирование, а также проведение семейных игр.

Указанные выше направления реализации социальной и экологической ответственности Церкви в широком смысле реализуются в рамках соответствующих бюджетов епархий.

Общие доходы епархии Линкольна за 2017 и 2018 г. составили 10,275 млн фунтов и 11,181 млн фунтов соответственно. В 2019 г. – 17,5 млн фунтов (для сравнения – в Лондоне 137,5, а в Содоре и Мане – 1,8 млн фунтов).

В 2017 г. основную часть доходов епархии Линкольна составили доходы от приходов 4,234 млн фунтов (41 %). На втором месте – доходы от инвестиционной деятельности, 2,6 млн фунтов (25 %). Далее – «прочие доходы», которые составляют 24% или 2,4 млн фунтов (включают доходы от сборов фонда EIG All Churches Trust, пожертвований, сборов для Богословской школы Линкольна, аренды жилья и эксплуатации отеля Old Palace Hotel). Также 1 млн фунтов (10% от всего дохода) епархия получила от Архиепископского совета, который выделяет деньги епархиям на выплату стипендий духовенству и покрытие расходов на жилье.

В 2018 г., как и в предыдущем году, основным источником доходов служили денежные средства, предоставленные приходами, которые составили 36 %, или 4,072 млн фунтов, на втором месте также остались доходы от инвестиционной деятельности – 2,5 млн фунтов (22%). На третьем месте – доходы, полученные от земли и имущества 18 % (2 млн фунтов), церковные комиссии 10 %, приход-

⁸ Brooke Wohlrabe. How to Make a Butterfly Garden, 2020. URL: <https://happydiyhome.com/how-to-start-a-butterfly-garden/>.

⁹ Caring for God's Acre. Official website. URL: <https://www.caringforgodsacre.org.uk/>.

¹⁰ Operation Noah. Official website. URL: <http://operationnoah.org/articles/bright-now-towards-fossil-free-churches/>.

¹¹ Together for change Coventry and Warwickshire. Official website. Fresh start. URL: <https://togetherforchange.org.uk/initiatives/fresh-start-project>.

¹² Together for change Coventry and Warwickshire. Official website. We're Fundraising for Good Neighbours. URL: <https://togetherforchange.org.uk/whats-new/were-fundraising-for-good-neighbours>.

¹³ Together for change Coventry and Warwickshire. Official website. Family link workers. URL: <https://togetherforchange.org.uk/initiatives/family-link-workers>.

ские сборы 7% и прочие доходы 7%. Таким образом, доходы от приходов сократились на 0,162 млн фунтов или на 3,82% (с 2016 на 2017 г. также наблюдалось падение на 0,127 млн фунтов).

В 2017 и 2018 гг. расходы епархии составили 12,001 млн фунтов и 17,019 млн фунтов соответственно, таким образом расходы возросли на 5,018 млн фунтов, или 41,81%. В 2019 г. – 18,2 млн фунтов¹⁴. Причиной такого роста расходов стало субсидирование образования духовенства и сотрудников: согласно отчёту, в 2017 г. данной категории затрат не присутствовало, а в 2018 г. на эту статью было направлено 5,430 млн фунтов. За оба рассматриваемых периода на первом месте находится одна категория расходов – это расходы на обеспечение работы персонала, включая стипендии духовенства, заработную плату сотрудников, взносы в систему национального страхования и пенсионные отчисления.

Епархия Линкольн считается материально обеспеченной: она владеет активами в 165 млн фунтов, что составляет 150 фунтов на жителя (к сравнению, в епархии Ливерпуль данный показатель составляет 0,65 фунта). При этом у Епархии низкий уровень привлекаемых пожертвований, который не покрывает затраты на содержание духовенства, составляющие 7,9 млн фунтов (численность духовенства 129 человек в 2018 г.)¹⁵. Расходы епархии в среднем на одного человека (заработную плату (стипендию), страховку, пособия) составляют 61 240 фунтов и превышают среднюю годовую заработную плату в Англии, равную примерно 35 тысячам фунтов в год.

По сравнению с епархией Линкольн, финансовая отчетность, представленная епархией Ковентри, характеризуется значительно меньшей степенью детализации. Но она показывает, что доходы епархии за 2017 и 2018 г. в абсолютном выражении равнялись 40 458 фунтов и 19 095 млн фунтов соответственно. В 2019 г. доходы продолжили сокращаться и составили 17 млн фунтов¹⁶. Стоит отметить, что, согласно отчётам, расходы на благотворительную деятельность составили всего 8 413 фунтов и 7 759 фунтов в 2017 и 2018 г. соответственно (фиксируется их снижение на 7,77 %). Стипендиальный фонд Ковентри равен всего 6 044 фунтам и 6 174 фунтам в 2017 и 2018 г. соответственно¹⁷.

Епархии ГХЦА весьма неоднородны по количеству жертвователей, которые могут быть предоставлены и физическими лицами, и группой лиц, семьями, домашними хозяйствами, фирмами и пр., а также по объему собираемых еженедельных пожертвований. По данным 2019 года в Ковентри – 7500 единиц и среднее еженедельное пожертвование 13,4 фунта, в Линкольне – 8700 единиц и 8,1 фунт (для сравнения, 29300 единиц в Лондоне и 600 – в Содоре и Мане).

Обе рассматриваемые региональные церковно-административные единицы уровня относятся к группе епархий, где приходы имеют относительно низкий уровень дохода и где размер еженедельных запланированных пожертвований на каждого жертвователя низкий. В 2019 г. в 25 (из 41) епархии ГХЦА еженедельные пожертвования на каждого жертвователя составляли менее 15 фунтов стерлингов в неделю (в Лондоне, для сравнения – 25,2 фунта, в Линкольне отмечается самая маленькая зафиксированная сумма – 8,1 фунт, в Карлише – 8,2 фунта), а удельный доход приходов был меньше, чем в среднем по стране в 1000 фунтов стерлингов. В низкобюджетную когорту входили все епархии Северной провинции Йорк, кроме Шеффилда, Содора и Мана.

Удельный доход, показатель дохода прихода по отношению к количеству людей, активно вовлеченных в жизнь прихода, рассчитывается путем деления общей суммы дохода прихода на численность прихожан, не реже 1 раза в месяц посещающих церковь (в Ковентри этот показатель равен 1010 фунтов, в Линкольне – 850 фунтов по данным 2019 г.)¹⁸.

Несмотря на фиксируемую разницу в уровне доходов, епархии ГХЦА активно участвуют в реализации ЦУР на региональном уровне – экологическом, экономическом и социальном.

¹⁴ Parish Finance Statistics 2019. URL: <https://www.churchofengland.org/media/22911>. P. 20.

¹⁵ Annual accounts 2017: financial summary. URL: <https://www.lincoln.anglican.org/Handlers/Download.ashx?IDMF=eb538611-4677-4e91-9a79-b2c087c25909>. Annual report and financial statements 2018. URL: <https://www.lincoln.anglican.org/Handlers/Download.ashx?IDMF=c674299f-7014-4d27-913c-72fa3b68509d>.

¹⁶ Parish Finance Statistics 2019. URL: <https://www.churchofengland.org/media/22911>. P. 20.

¹⁷ Financial statement for the year ended 31 December 2018. URL: http://www.dioceseofcoventry.org/images/document_library/UDR03104.pdf; Financial statement for the year ended 31 December 2017. URL: http://www.dioceseofcoventry.org/images/document_library/UDR03103.pdf.

¹⁸ Parish Finance Statistics 2019. URL: <https://www.churchofengland.org/media/22911>. P. 20.

Выводы

В представленной работе была предпринята попытка произвести анализ конкретных направлений реализации целей устойчивого развития ООН на уровне религиозных организаций ГХЦА. Обозначенная деятельность ГХЦА оказывает содействие осуществлению эффективной социальной политики на территории Англии и ее отдельных регионов, поскольку направления реализации социальной ответственности (в широком смысле) по большей части совпадают с основным направлением работы религиозного института. Принципиальных различий в качественном составе видов работы, ориентированных на достижение целей устойчивого развития между двумя отдельно рассмотренными для подробного примера епархиями ГХЦА – Линкольном и Ковентри, выявлено не было. Исключение составляет стойкое декларирование руководством епархии Линкольна канонического недопущения женского священства, что рассматривается как противоречие ЦУР, позиционирующей достижение гендерного равенства. Но среди других диоцезов ГХЦА подобных прецедентов нет.

Можно заключить, что деятельность обозначенного религиозного института в действительности нацелена на реализацию всех декларируемых в официальных документах целей устойчивого развития, но в силу присущей церкви специфики наибольшее внимание уделяется достижению целей в области стимулирования экологической сознательности и ответственности, а также оказания социальной помощи населению.

Декларируемые в качестве достижений ЦУР социальные и экономические проблемы, на решение которых направлена деятельность ГХЦА и органов управления ее отдельных епархий, актуальны и для религиозных организаций и сотрудничающих с ними органов власти регионального уровня современной России, где, в отличие от Англии, конструктивное взаимодействие государства и Церкви в этом плане пунктирно наметилось только в последние десятилетия.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Балабейкина О.А. Конфессиональное зарубежное регионоведение как направление исследований // Регионоведение. 2020. Т. 28. №1. С. 111-132. DOI: 10.15507/2413-1407.110.028.202001.111-132.
2. Балабейкина О.А., Гаврилова К.С., Янковская А.А. Социальная ответственность религиозных институтов: кейс Евангелическо-Лютеранской Церкви Швеции // Сервис plus. 2020. №3. С. 85-93.
3. Богатова О.А., Долгаева Е.И., Митрофанова А.В. Деятельность социально ориентированных организаций Русской православной церкви: региональные аспекты // Регионоведение. 2019. Т. 27, № 3. С. 489-512. DOI: <https://doi.org/10.15507/2413-1407.107.027.201903.489-512>.
4. Вебер М. Протестантская этика и дух капитализма. 2-е изд. Москва: РОССПЭН, 2006. 648 с.
5. Канунников А.А. Церкви и религиозные организации: участие в европейском интеграционном процессе // Изв. Иркутского гос. ун-та. Серия: Политология. Религиоведение. 2017. №20. С. 121-129.
6. Костылева Т.А. Социальное служение религиозных организаций как фактор устойчивого развития постсоветской России // Инновационная наука. 2015. №12-3. С.105-108.
7. Лункин Р.Н. Механизмы религиозной реакции на пандемию коронавируса // Научно-аналитический вестник Института Европы РАН. 2020. №2 (14). С. 104-109.
8. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей 25 сентября 2015 года (Сессия 70/1. Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года) // URL: https://unctad.org/meetings/en/SessionalDocuments/ares70d1_ru.pdf.
9. Campante F., Yanagizawa-Drott D. Religion Affect Economic: Growth and Happiness? Evidence from Ramadan // Quarterly Journal of Economics. 2015. Vol. 130. P. 615-658. DOI 10.2139/ssrn.2410395.
10. Holms S.R., Min D. The Ordination of Women and the Anglican-episcopal Experience: the Road to Schism, available at: URL: [https://docviewer.yandex.ru/view/6569171/?page=1&*=3soVB1L0zT51k4PvAhLp6RdW1UJ7 InVyb CI6Imh0dHBzOi8vd3d3LmFkdMvudGlzdGFyY2hpdmVzLm9yZy90aGUt \(Accessed 22 Aug 2020\)](https://docviewer.yandex.ru/view/6569171/?page=1&*=3soVB1L0zT51k4PvAhLp6RdW1UJ7 InVyb CI6Imh0dHBzOi8vd3d3LmFkdMvudGlzdGFyY2hpdmVzLm9yZy90aGUt (Accessed 22 Aug 2020)).
11. Karam A. The Role of Religious Actors in Implementing the UN's Sustainable Development Goals // The ecumenical review. 2016. Vol. 68. № 4. P. 365-377. DOI: <https://doi.org/10.1111/erev.12241>.
12. Makris G., Bekridakis D. The Greek Orthodox Church and the Economic Crisis Since 2009 // International Journal for the Study of the Christian Church. 2013. Vol. 13. Iss. 2, P. 111-132. DOI 10.1080/1474225X.2013.793055.
13. Manuel P.Ch., Glatzer M. Faith-Based Organizations and Social Welfare: Associational Life and Religion in Contemporary Western Europe. London: Palgrave Macmillan, 2019. 232 p. DOI: <https://doi.org/10.1007/978-3-319-77297-4>.

Балабейкина Ольга Александровна, кандидат географических наук, доцент

E-mail: olga8011@yandex.ru

Янковская Анна Андреевна, кандидат экономических наук, доцент

E-mail: aia777@yandex.ru

Гаврилова Каринэ Самвеловна, старший преподаватель

E-mail: kmardoyan@gmail.com

Санкт-Петербургский государственный экономический университет

191023, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21

O.A. Balabeikina, A.A. Yankovskaia, K.S. Gavrilova

SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF THE REGION: THE ROLE OF A RELIGIOUS INSTITUTION

DOI: 10.35634/2412-9593-2021-31-2-176-185

The presented work is aimed at identifying the specifics and significance of religious institutions in achieving sustainable development goals (SDGs) in a foreign region – England.

Procedure and methods. The data were collected by analyzing the content of available online annual reports reflecting the most diverse aspects of the 41 dioceses of the State Christian Church of England activities and interviewing the leaders of separate dioceses. Results. The study allowed us to confirm active and diverse participation of the dioceses in the implementation of the sustainable development goals, among which the priority is given to environmental responsibility in broad sense and social activities of religious institutions meeting the needs of modern society. Practical significance. The example of effective implementation of the SDGs by the State Christian Church of England can be useful for domestic and foreign religious organizations, as well as for the leadership of Russian regions in developing effective cooperation between the State and the Church at the regional level.

Keywords: sustainable development, social responsibility, environmental responsibility, environmental responsibility, budget of a religious organization, weekly planned giving per giver.

Received 03.03.2021

Balabeikina O.A., Candidate of Geography, Associate Professor

E-mail: olga8011@yandex.ru

Yankovskaia A.A., Candidate of Economics, Associate Professor

E-mail: aia777@yandex.ru

Gavrilova K.S., Senior Lecturer

E-mail: kmardoyan@gmail.com

Saint-Petersburg State University of Economics

Sadovaya st., 21, St. Petersburg, Russia, 191023